

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июня 1917 года • ВОСКРЕСЕНЬЕ, 28 ДЕКАБРЯ 1969 ГОДА • № 302 (14071) • Цена 2 коп.

СТО УДАРНЫХ ДНЕЙ

ЛЕНИНСКАЯ ВАХТА ТРУЖЕНИКОВ ЛЕСА

Труженики города и села решили ознаменовать 1970 год новыми выдающимися успехами во всех своих делах. С небывалой силой разгорается в эти дни соревнование за право на почетные награды Родины — Ленинские Юбилейные Почетные грамоты и Ленинские Юбилейные медали.

На днях наша газета опубликовала обращение коллектива Ергайского лесопромхоза ко всем трудящимся области. Лесозаготовители призывают с 25 декабря по 22 апреля вступить на 100-дневную ленинскую вахту. «Сто дней — сто трудовых подарков Родине» — таков девиз предлагаемой ударной вахты. Взяв на вооружение передовые методы организации производства, широко развернув соревнование за ежедневное, ежечасное перевыполнение норм выработки на каждом рабочем месте, ергайцы уже в ноябре и декабре трудились со значительным опережением графика. Почин этого коллектива одобрил Кривощенским райкомом КПСС и обкомом профсоюза работников лесной, бумажной и деревообрабатывающей промышленности. Обком объявил ударными 100 дней — с 25 декабря 1969 года по 22 апреля 1970 года.

Что нужно сделать, чтобы лесная промышленность области с первых дней нового года работала ритмично, выполняла и опережала плановый график? Чем должны заниматься в эти дни руководители лесхозов и их общественные организации, районные комитеты КПСС? Об этом шел обстоятельный разговор на состоявшихся в эти дни в Томске совещаниях директоров лесхозов, секретарей парткомов лесозаготовительных предприятий и первых секретарей райкомов КПСС районов с развитой лесозаготовительной промышленностью. Выступившие на этих совещаниях секретари обкома КПСС Г. Н. Судбин, начальник комбината «Томлес» Л. С. Ильинский, заведующий отделом лесной промышленности обкома КПСС М. Д. Вязов детально проанализировали состояние производства, постановку организационной и партийно-политической работы на предприятиях лесной промышленности. 1969 год комбинат «Томлес», дающий почти четвертую часть всего объема промышленной продукции области, заканчивает крайне неудовлетворительно. К годовому плану недодано 1.700 тысяч кубометров древесины, в том числе 1.450 тысяч кубометров деловой. Задолженность по реализации продукции превысила 15 миллионов рублей. Так плохо работники леса не работали еще никогда.

Правда, выступившие на совещаниях руководители большинства лесхозов сообщили, что предприятия лучше, чем когда-либо, подготовились к зиме, созданы условия для ритмичной работы с первых дней нового года. Но многое еще недоделано.

В частности, почти везде не скомплектовано необходимое число бригад верхних складов. Так, в Березавском лесхозе не хватает трех комплексных бригад, в Асиновском и Ливневском — по две. Лесной конвейер на ряде предприятий может буксовать и по другим причинам и главное — из-за нехватки рабочих на нижних складах, на ремонте, вывоз-

ле леса, из-за недостатка машин и механизмов. В Каргаском лесхозе самое слабое звено — вывозка древесины. По специализации здесь сгруппированы тракторы К-700. Большая часть этих машин, прибывшая с других предприятий, неработоспособна. Из 19 тракторов ежедневно на линию выходит 8—9. В Ключевке до сих пор на центральной усадьбе Ингузского лесхоза стоят так и не попавшие на верхние склады обрубательные домины для бригад.

На совещаниях выработаны меры по быстрейшему устранению всех недостатков с таким расчетом, чтобы уже в январе ничто не мешало высокопроизводительной работе в лесу. Комбинат «Томлес» пополняет многие предприятия техникой — трелевочными тракторами и автомашинами. Промышленные предприятия Томска направляют на лесозаготовку 500 своих представителей во главе с коммунистами. Скоро в область придут большой отряд рабочих из средней полосы России, по договорам на зимний сезон приезжают бригады колхозников. Уже в последние дни декабря необходимо добиться, чтобы бригады, мастерские участки, лесопункты и лесхозы работали на уровне январского графика. А график этот значительно выше декабрьского. В январе за сутки нужно вывозить предприятным комбината «Томлес» 27 тысяч кубометров леса, в феврале — 32 тысячи, в марте — 33,5 тысячи.

Нельзя забывать и о быте лесозаготовителей. Горюче и вкусное питание, обогревательные помещения для каждой бригады, своевременная доставка людей в лесозаготовительные бригады в теплых машинах в немалой степени будут способствовать росту производительности труда.

На помощь начальникам лесопунктов, механикам, мастерам должны прийти инженерно-технические работники лесхозов и комбината «Томлес». Их главная задача — помочь во внедрении передовых методов, в правильной расстановке сил, умелой организации ремонтной службы.

С новой силой должно возникнуть развернувшееся в свое время по почину бригады Николая Емельянова и Владимира Давыдова соревнование за ежечасную выдачу сверхплановой продукции. Победителям от том, чтобы этим соревнованием были охвачены не только бригады верхних складов, но и все лесозаготовители, обязаны партийные, профсоюзные и комсомольские организации. Их задача — выработать условия этого соревнования, определить меры морального и материального поощрения, ежедневно подводить итоги единоборства, добиваться, чтобы всем участникам соревнования были созданы хорошие условия. Почин Михаила Тихоновича по районной разведке леса — тоже должен пробить дорогу в каждую раскряжевую бригаду.

Важно добиться, чтобы по инициативе ергайцев все рабочие лесозаготовительной промышленности стали на стодневную ударную ленинскую вахту, чтобы в каждый из этих ста дней они работали Родину новыми трудовыми успехами.

У партийных организаций лесхозов, райкомов КПСС нет более почетной задачи, чем организация ударной работы в лесу с первых дней января нового года. Важен хороший зачин. Если в эти дни сугубый график будет выполнен и перевыполнен, значит, ритмично станут работать в других хозяйствах. Их надо побуждать не только в первом квартале, но и на протяжении всего юбилейного года. Значит, труженики леса области достойно встретят 100-летие со дня рождения В. И. Ленина.

ТЕЗИСЫ ЦК КПСС — В МАССЫ!

Трудящиеся Томской области широко знакомятся с тезисами ЦК КПСС «К 100-летию со дня рождения Владимира Ильича Ленина». Редакция связалась с несколькими райкомами партии. Вот что нам рассказали заведующий отделом пропаганды и агитации Молчановского райкома КПСС И. А. Дранца:

— На предприятиях, в учреждениях начались чтения тезисов. В ближайшие дни в райкоме партии будет собрано совещание политинформации и агитаторов, чтобы обсудить вопрос, как лучше организовать пропаганду тезисов ЦК КПСС среди трудящихся района. Намечается проведение семинара пропагандистов партийного политпросвещения и комсомольской политики по изучению этого важного документа. Будет проведено также совещание с заведующими клубами и библиотеками, которым предстоит большая работа в период подготовки к ленинскому юбилею.

Как сообщила инструктор отдела пропаганды и агитации Асиновского райкома КПСС А. С. Юрьева, на всех предприятиях, в учреждениях, в школах и учебных заведениях проявляется большой интерес к тезисам ЦК КПСС «К 100-летию со дня рождения В. И. Ленина». Райком партии рекомендовал всем секретарям партийных организаций на политинформациях, в беседах агитаторов организовать широкие ознакомление рабочих, служащих и учащихся старших классов с тезисами Центрального Комитета партии, чтение документов. Как всегда, после выхода в свет важнейших документов партии, райком КПСС намечает меры для пропаганды их среди всех трудящихся района. В ближайшее время в райкоме КПСС пройдет инструктаж политинформаторов, которые затем выедут в колхозы района с лекциями и беседами о тезисах ЦК КПСС.

— У нас сейчас ответственный период в работе, — заявила заведующая отделом пропаганды и агитации Кировского райкома КПСС Г. И. Сергеева. — Тезисы

ЦК КПСС «К 100-летию со дня рождения Владимира Ильича Ленина» — документ большой вдохновляющей силы, и его нужно довести до сердца каждого человека. Присутствия в читке тезисов на заводе «Сибэлектромотор» в шестом цехе работу по пропаганде этого документа возглавил заместитель секретаря парторганизации М. П. Михайлов и мастер Ж. Я. Велья.

На Томском заводе режущих инструментов прошел семинар агитаторов и руководителей агитколлективов. Участники семинара обсудили вопросы пропаганды тезисов ЦК КПСС «К 100-летию со дня рождения В. И. Ленина», обменялись опытом агитаторской работы.

На Томском электротрамповом заводе прошел семинар заместителей секретарей партийных организаций, на котором выступила секретарь Кировского райкома КПСС А. Н. Райская. Она обратила внимание партийных активистов на необходимость широко пропагандировать тезисы ЦК КПСС «К 100-летию со дня рождения Владимира Ильича Ленина».

Пуцен последний агрегат
ЛУГАНСК. 26 декабря. (Корр. ТАСС). На Луганской ГРЭС вступил в строй 15-й агрегат. Его мощность — 200 тысяч киловатт. Сегодня он дал промышленный ток в энергосистему Донбасса. Сооружение этой крупной тепловой электростанции закончено. Мощность ее достигла 2.300 тысяч киловатт.



ЗА ОПЫТОМ — К ТОМЧАМ



Во втором цехе электротрампового завода о. В. Т. Негодиной говорит так: «Она во всех наших делах активистка. И работает хорошо. Очень внимательна при выработке коблы».

На заводе «Сибэлектромотор» прошел семинар агитаторов и руководителей эксплуатационных бригад. Этот семинар был организован в Томске «Главэлектромотором», так как линия новых венгерских агрегатов лучше всего работает на нашем «Сибэлектромоторе». Только здесь они достигли проектной производительности и выполняют плановые задания.

Опыт работы на венгерских линиях поделились замесителем главного инженера завода В. Ф. Муромова, начальником первого цеха Я. И. Гейдереком и старшим инженер-энергетиком по обслуживанию и ремонту линий М. П. Роткиер. Гости дали высокую оценку технологическому состоянию венгерских агрегатов и практике их эксплуатации томчанами. С расписанием о своем опыте на семинаре выступили инженер-механик Бакинского завода В. Ф. Васильчук, старший инженер-электрик могилевского завода «Электродвигатель» П. В. Печенков и заместитель начальника цеха автоматических линий Ярославского завода В. А. Савлев.

Е. ГРИГОРЬЕВА.

КНИГА О СТРОИТЕЛЯХ СТРЕЖЕВОГО

В Западно-Сибирском книжном издательстве вышло в свет книга о строителях томича В. Жестова: «Продолжение следует». Герои книги — строители Стрежевого, которые летом 1966 года построили первые дома самого северного города нашей области — Стрежевого.

Автор книги сам несколько лет трудился в Строжево, бок о бок работал со своими геками, поэтому очерки — не запись стороннего наблюдателя. Это дневник непосредственного участника событий. В небольшой книжке, кроме студентов, даны образы и других молодых людей, которые приехали на всеобщую ударную комсомольскую стройку со всех концов страны. Многие из них по-настоящему стали в первый год томских нефтяников, стали его старшинами.

А. ТИСУЛЬ.

СТИМУЛЯТОРЫ РОСТА

Недавно в колхозе имени Ленина Ковынского района прошел семинар заведующих совхозными бригадами, на котором было решено организовать использование минеральных брикетов.

Специалисты рекомендовали на литр воды растворить три грамма железного, один грамм медного купороса и полграмма хлористого кобальта. Этот раствор смешать с мелом до тестообразной, густой массы и немедленно удобрить мукой или отрубями.

По такому рецепту приступили к изготовлению брикетов в колхозах имени Ленина и имени Кирова. Порошкаты с удовольствием поедаются животными. Брикет размером в обычный драгунский кирпич добавляется в корм. Одного такого брикета хватает для 10—12 поросят на 10 дней. Специалисты колхозов говорят, что после применения этих брикетов поросята стали расти значительно лучше.

Б. ПИРОЖКОВ.

СДЕЛАЕМ ПЛОДОРОДНЫМ КАЖДЫЙ ГЕКТАР „ЧАЙНСКИЙ“ ЖДЕТ ПОМОЩИ

Стоило выдернуть клочок из топка проросванного сена, как поднялась едкая пыль. — Это еще хорошее сено, — горло усмехнулся скотник. — Посмотрели бы, какое даем коровам...

Ныне лето было с бесконечными заливными дождями, и хозяйства Чайнского района, впрочем, как и все другие, старались заготовить побольше сена любого качества. На Тоинской ферме положение усугублялось еще и тем, что своих сенокосов не было, и заготавливать корма вынуждены были за 50 километров в соседнем, Нолшаевском районе. Обычно брали там тонну по четыреста. Ныне едва запасли триста тонн сена.

О росте надоев, о выполнении обязательств в Тоинке говорят неохотно. Рацион из четырех нормовых единиц позволяет только сохранить поголовье. 2,5 килограмма сена, полтора килограмма соломы, 11 килограммов силоса, полтора килограмма концентратов с добавкой хвояной муки обеспечивают надой в 2,5 килограмма молока на корову. Очень помогли бы концентраты, но где их взять? Рассчитывали на запоздавший поля, но 400 гектаров пшеницы и овса не сумели убрать вовремя, и урожай ушел под снег.

По посевным площадям Тоинская ферма — самая крупная в совхозе «Чайнский». Здесь зерновые и кормовые культуры занимают 1.700 гектаров. Однако главное направление экономики — мясо-молочное животноводство. На фермах содержится 700 овец, около 500 голов лошадей. В дойном гурте 221 корова,

по подсчетам, ферма должна была заготовить 1.140 тонн сена и 1.370 тонн силоса. Но силоса заготовили около тысячи тонн, сена же — почти в два раза меньше потребности.

Управляющий фермой И. П. Горлатов знает хозяйство вдоль и поперек. Работал здесь и трактористом, и бригадиром, теперь, вот уже несколько лет, управляет фермой. Соображает, что каждый год заначивается с убытками. А нынче только за десять месяцев убытки достигли 60 тысяч рублей.

Вместе с управляющим ходим по животноводческим помещением. В одном из них трудно что-либо рассмотреть из-за густого пара. Здесь откормочный молодняк. В маленькое помещение втиснули сто голов. А что делать? Другого помещения нет. С пастбищ скот пришел хорошо нагуленным, надо было сдать государству, но ферма от Нолшаева отозвала. Объявляя, что концы ноября все гурты снизился. В декабре животные стали тощать. Плоды труда многих месяцев пошли намарку. Теснота и в коровнике.

С момента основания совхоза здесь ничего не строят. Пришлось приспособить старые фермы помещением под теленят и под козари. Механизация в животноводстве самая примитивная. Дольшая установка в коровнике с самой осени не работает. Весь ноябрь, например, в Тоинке доили вручную. Все это приводит к дополнительным расходам, которые ложатся на себестоимость продукции. При механической дойке на центнер молока совхоз расходует

1 рубль 87 копеек, а при ручной — 2 рубля 30 копеек. Звено за звеном нанимаются непроизводительные расходы, которые к концу года образуют большие убытки.

То, что происходит на Тоинской ферме, пожалуй, типично для всего совхоза «Чайнский». Недостатки, которые особенно остро даются, сейчас, во время зимовки, возникли не вдруг и их нельзя объяснить только условиями нынешнего года. Причина их — в многолетних и застарелых ошибках в ведении хозяйства.

Фермы постоянно испытывают недостаток кормов, особенно грубых, что тормозит развитие животноводства. Хозяйство имеет 900 гектаров клеверов, которые могли бы уравнять кормовой баланс. Однако поля запущены, значительная часть посевов имеет пятидесятилетнюю давность. Клеверница не перепахивают и не подсевают. С гектара берут всего по тонне сена, в котором, кстати сказать, больше пырея, чем клевера. Управляющий подсчитал, что если бы удалось получить по две тонны многолетних трав, то даже в худшем случае ферма могла бы засеять на зиму полторы-две тысячи тонн отличного сена. Ныне погитались распахать 200 гектаров и засеять... пшеницей. Она уродила плохо. Да и убирать зерновые там трудно — поле далеко, долог к нему нет. Бесхозяйственное отношение к земле привело к тому, что эти 200 гектаров не дали ни зерна, ни сена.

Скудный рацион приводит к низкой продуктивности.

Очень мало надоев, низки привесы скота, а это, в свою очередь, сказывается на заработках животноводов. Вот почему укрупнение ферм, программы и скотничества стало острой проблемой. Люди не хотят идти на работу или так продолжать работу без простоя. Очень важно, чтобы в эти дни на ходу были не только основные, но и резервные машины, чтобы всегда под рукой была запасная цепь для пилы, запасной гидродомкрат...

Нельзя забывать и о быте лесозаготовителей. Горюче и вкусное питание, обогревательные помещения для каждой бригады, своевременная доставка людей в лесозаготовительные бригады в теплых машинах в немалой степени будут способствовать росту производительности труда.

— 149 тысяч, в прошлом — 63 тысячи. Но вот нынче в графе «убытки» значится 203 тысячи, а к концу года, как говорят в бухгалтерии, эта цифра возрастет до полумиллиона рублей.

У нас состоялся обстоятельный разговор с главным агрономом совхоза Ю. Н. Копыловым. Решающее условие для развития животноводства на Тоинской ферме, условия устойчивого роста продуктивности он видит в том, чтобы ферма имела не менее 40 процентов площадей под многолетними травами, которые бы давали по 18—20 центнеров сена с гектара. Попа осуществить это невозможно. Нет семян. Ныне, например, на весь совхоз есть 37 центнеров семян тимфефеки.

Настоящий бич хозяйства — полное нарушение севооборотов. Лет пять назад совхоз начал было входить в нормальную колею. Но на следующий же год земледельцы перекроили все. Грани полей были оставлены, но площади под многолетние травы уменьшились. Земля использовалась как полато. Предстоявшей весной опять заново начнется нарезка полей: вблизи ферм вводятся кормовые, на дальних площадях — поляные севообороты. Когда мы были на Тоинской ферме, кто-то невесело пошутил: «Почти каждый год приезжают к нам землеустроители, нарезают, перемерзает наши поля, обещают, но теперь-то у вас будет гнилой севооборот. И верно, как-то раз к весне скот в дугу сбегает без кормов».

Интересно было выслушать мнение заместителя

начальника Чайнского управления сельского хозяйства В. Г. Жданова, который не только возглавляет совхоз «Чайнский», но и является объективным мнением, основанное на прошлом опыте. Мнение г. Жданова сводится к тому, что в совхозе «Чайнский» земли беднее, чем в других хозяйствах. Их надо удобрять. Наверное, это действительно так. Но кто должен заниматься серьезным улучшением земли? На той же Тоинской ферме мы видели целые горы органических удобрений, скопившихся за многие годы.

По мнению управляющего И. П. Горлатова, если вывести весь навоз, можно будет сразу удобрить 150—200 гектаров. А кто мешает это делать? Совхоз может создать собственный механический отряд для вывозки удобрений из поля, может договориться об этом с машинно-мелиоративной станцией или объединением «Сельхозтехника» и оживить землю удобрениями. Но ничего этого не делается.

И вот еще что сказал В. Г. Жданов: — До тех пор, пока животноводство совхоза будет расплыто по мелким фермам, трудно перевести его на индустриальное основание. Ведь здесь до сих пор есть фермы, на которых содержится по 150 коров. В восьми отдаленных друг от друга местах держат чащичи дойные гурты, — молодой размещен во всякого рода примитивных помещениях. А если не созданы нормальные условия, трудно предъявлять серьезные требования к людям, занятым в животноводстве. Среднедневные привесы телат едва достигают 320—340 граммов, в то время как в колхозах района они в два раза выше. Необходимо строить крупные животноводческие комплексы.

О каких успехах животноводства можно говорить, например, в Рождественке? Управляющий фермой живет в поселке Светлянка, кото-

рый расположен на другом берегу Чап, редко бывает на ферме. В Рождественке же нет даже бригадира. Здесь содержится 160 коров, но и тех некому доить. На одну дойрку приходится 37 коров.

Или взять Андреевскую ферму. Она в двух поселках, отдаленных на 12 километров. Причем руководители живут в Андреевке, а животные размещены в основном в деревне Нижне-Фокино. Но люди из деревни уезжают, так как в ней нет ни магазина, ни школы. Причины отставания в общем-то ясны. Уметь выдти из текущих будничных дел важнейшие проблемы, сконцентрировать на решении этих проблем главные силы — боевая задача коммунистов совхоза и всего коллектива. Наскоком, как лавейничной ничто не делается. Нужна кропотливая работа. Но пока коллектив совхоза не чувствует перспектив роста. По-видимому, руководителем района следует четко определить основные линии, на которых придется сосредоточить внимание.

Коллективу «Чайнского» прежде всего необходимо внедрение севооборотов, укрепление кормовой базы за счет выращивания высе, козубайных силосных культур и многолетних трав. Ясно, что надо строить добротные механизированные животноводческие помещения, укрупнять фермы, что позволит перевести животноводство на индустриальную основу. Но совхозу требуется серьезная помощь со стороны районных организаций, областного управления сельского хозяйства. Юбилейный год должен стать поворотным в развитии экономики совхоза.

Н. ФЕДОРЕНКО, учетчик тракторной бригады Тоинской фермы совхоза «Чайнский»;

И. СУВБОДИНА, экономист совхоза «Чайнский»;

П. КОЛОТОВКИН, соб. корр. «Красного знамени».

ГОРОД МОЕЙ ЮНОСТИ

Города бывают свои и чужие. Свои — это те, в которых ты оставил частичку своего сердца. Старинный Томск занимает в моей душе то особое место, которое принадлежит первой любви.

Пять лет я жил на этой земле, воспитываясь в самом большом «всесоюзном пункте» знаменитой томской трудовой коммуне «Чекист». С тех пор я слежу по почтине за жизнью Томска. Передо мной зримо предстает масштабность его строительства, сажены шаг науки, искусства, культуры. Пропаркуны Ермака нашли здесь газ и нефть, возвели заводы-гиганты, построили новые институты. И когда я встречаю на предприятиях, в учреждениях Ленинграда, станки, приборы, новейшее оборудование с маркой «Сделано в Томске», душа моя наполняется радостью и гордостью. Память, а вслед за нею и сердце, выхватывают из прошлого далекого и близкого, лица... лица... лица... Лица тех пяти тысяч маленьких коммунаров, с кем я обживал таинный поселок на другом берегу Томи, с кем уходил отсюда, из родной коммуны, прямо со школьной парты на Великую Отечественную войну.

В письме к нам, трем юным авторам повести «Атаман Пузырь», А. М. Горький писал в мае 1935 года: «Материал ваш значителен своей новизной, оригинальностью. За всю историю

человечества никогда, нигде в мире не было власти, которая ставила бы целью работы своей воспитать весь трудовой народ, указать ему путь к созданию новых условий жизни и труда, к созданию новой социалистической культуры. Такую задачу впервые поставила перед собой власть всей массы трудового народа, возглавляемая партией гениального Ленина».

Эти слова Алексея Максимовича вспомнились мне, когда я читал письмо, присланное недавно из Томска Валентином Березовским. Он пишет: «Я — бывший воспитанник трудовой колонии, что находилась за рекой Томью. Начальником ее был хорошо известный Вам С. С. Азерьер. Спусти 16 лет я случайно встретился с ним на улице. Оказывается, он живет и работает в Томске. Разговорились. Вспомнили воспитателей и воспитанников. Поделились своими мечтами. И я сказал ему: «Пытаюсь писать, пишу о том, что больше всего знаю, хочу стать литератором». С. С. Азерьер посоветовал обратиться к Вам, он даже дал мне хранящиеся вырезки расказов и очерков бывших коммунаров. В этой большой папке я встретил и Ваш расказ «Случай с выпускником». Очень прочту, дорогой мой старший товарищ, помошь мне стать литератором».

...Письма, письма, письма.

Их много на моем рабочем столе.

Года три назад, проезжая по журналистским делам по древней новгородской земле, я встретил в Старой Руссе воспитанника коммуны «Чекист» Толю Смирнова. Мы долго разговаривали с ним. Вспоминали далекие, трудные годы, товарищеские, конечно, вспомнили город наших детских и юношеских лет — Томск.

Городище-то вырос, наверно, два Новгорода, — сказал Толя. И добавил: — По газетам слежу за ним. За последние два-три года во всей центральной прессе встречаются информации, заметки, репортажи из Томска. Значит, и наш город выходит на передний край пятилетия.

Еще письмо. Самое свежее. Автор его — мичман запаса Сергей Корочкин, один из героев повести «Атаман Пузырь». Сергей — мой старый и близкий друг. После коммуны судьба свела нас на Амуре. Я тогда начал работать во флотской газете специальным корреспондентом, а Сергей, бывший солистом танцевальной ансамбля в коммуне, скоро и здесь стал солистом танцевальной группы ансамбля песни и пляски Краснознаменной Амурской флотилии. На боевых кораблях во время разгрома квантунской армии и освобождения Северного Китая от японских империалистов в августе-сентябре

1945 года Сергей Корочкин прошел большой и нелегкий путь.

«Ну, как жите-быть, старик? — шипит Сергей. — Как поживает наш родной Томск? Ведь там, как нигде, больше всего осело питомцев «Чекиста». Где-то в Томске живет директор школы-коммуны Тоня Большакова, жена нашего комсомольского секретаря Миши Рыкуна, погибшего на войне. Там живет и Николай Орлов, любимый коммуны. Ты поминишь, какой это был замечательно одаренный человек, какую слаженную цирковую труппу он создал из пансион-коммунаров? Там много наших друзей. Но я, к сожалению, не знаю их адресов».

Весной нынешнего года по приглашению Новосибирской областной организации общества «Знамя» мне довелось быть гостем в Сибири. Стоило лишь ступить на землю, как читателями «Атамана Пузыря». Как правило, на них собирались люди разных поколений. Было у меня три выступления в так называемой специальной школе, где живут и воспитываются уже не беспризорники, не обездоленные, а юные правонарушители. Много было трогательных любительских встреч со старыми чекистами, нашими воспитателями и наставниками, последователями А. С. Макаренки.

В моем домашнем рабочем кабинете рядом с книжным шкафом я недавно повесил фотоаграфию, подарок от старого томского друга. На снимке — центр Томска, проспект Ленина. И куда бы ни занесла меня моя беспорядочная журналистская работа, я никогда не забуду этот старый, но вечно юный город.

Б. ИРТЬШСКИЙ,
г. Ленинград.

«ИНТЕРКОСМОС-2»

Сообщение ТАСС

В соответствии с программой сотрудничества социалистических стран в области исследования и использования космического пространства в мирных целях 25 декабря 1969 года в Советском Союзе произведен запуск искусственного спутника Земли «Интеркосмос-2».

Спутник «Интеркосмос-2» предназначен для исследования характеристик ионосферы Земли: концентрации электронов и положительных ионов, а также электронной температуры вблизи спутника и средней концентрации электронов между спутником и наземными приемными пунктами.

Спутник «Интеркосмос-2» выведен на орбиту с параметрами:

- минимальное расстояние от поверхности Земли (в перигее) — 206 километров;
- максимальное расстояние от поверхности Земли (в апогее) — 1.200 километров;
- начальный период обращения — 98,5 минуты;
- наклонение орбиты — 48,4 градуса.

На борту спутника установлена научная аппаратура, изготовленная в Германской Демократической Республике и Советском Союзе по техническим заданиям, разработанным специалистами На-

родной Республики Болгарии, Германской Демократической Республики, Советского Союза и Чехословацкой Социалистической Республики.

Специалисты НРБ, ГДР и ЧССР принимали участие в испытаниях научной аппаратуры на спутнике и присутствовали при его запуске.

Одновременно с измерениями на спутнике «Интеркосмос-2» обсерватории Народной Республики Болгарии, Венгерской Народной Республики, Германской Демократической Республики, Республики Куба, Польской Народной Республики, Социалистической Республики Румынии, Советского Союза и Чехословацкой Социалистической Республики проводят ионосферные наблюдения и прием сигналов от установленной на спутнике радиопередатчика «Маяк» по согласованной программе.

Для управления работой аппаратуры спутника создана оперативная группа из специалистов Народной Республики Болгарии, Германской Демократической Республики, Советского Союза и Чехословацкой Социалистической Республики.

Установленная на спутнике научная аппаратура работает нормально.



НОВОСИБИРСК. Вступившая в строй в нашей стране космическая система «Метеор» дополняет обычные метеорологические данные сведениями, передаваемыми с борта спутников. Сейчас в космосе трудятся две летающие метеостанции. Они дают информацию о состоянии атмосферы в различных точках нашей планеты.

Огромный поток сведений, поступающих с орбиты, принимает и быстро обрабатывает мощный наземный комплекс. До недавнего времени основная нагрузка приходилась на долю гидрометеорологического центра СССР в Москве. Сейчас большой объем спутниковой информации направляется в Новосибирский региональный гидрометцентр, что повышает оперативность использования собранных данных. Здесь принимают и обрабатывают спутниковые обзоры Земли в инфракрасных лучах, в которых все видно и ночью.

Недавно неподалеку от Академгородка закончился монтаж большой антенны, которая обеспечит прием телевизионных изображений с борта метеоспутников.

Метеосводки с орбиты передаются оперативно-прогно-стическим органам гидрометслужбы.

НА СНИМКЕ: телевизионная антенна, сооруженная под Новосибирском.

Фото В. Лещинского. (Фотохроника ТАСС).



ГЛАВНЫЙ КОНСТРУКТОР

«Дорогой Степан Артемьевич, защита наша прошла отлично. Теперь вы уже инженеры. Очень благодарны Вам за Вашу помощь, заботу и внимание. На кафедре нашими дипломами все остальные очень довольны. Процесс дипломирования под Вашим руководством дал нам первое реальное представление о нашей специальности. Вы служили нам хорошим примером, в Вашем лице мы видели умного, увлеченного, эрудированного специалиста и заботливого руководителя. С глубоким уважением и благодарностью Ольга Амосенко, Нина Власенко, Софья Халатник».

Это письмо Степан Артемьевич получил от выпускника Новосибирского электротехнического института. Много молодых инженеров главный конструктор завода «Сибэлектромотор» С. А. Шелехов дал путевку в жизнь. Его одинаково уважают и еще «зеленые» дипломники, и люди, работающие под его руководством уже не один десяток лет.

Ему было восемнадцать, когда он стал учителем. Это было в 1938 году. На следующий год поступил в университет. Но учиться недолго: началась война с белофиннами. Не успев сдать снэп, начался пожар в здании университета. Началась Великая Отечественная война. Он был на Карельском фронте. Командовал отделением взвода разведки саперной части.

Домой Шелехов вернулся награжденным орденом Красной Звезды и медалями «За оборону Заполярья» и «За победу над Германией». Теперь можно было, наконец, выполнить свою давнюю мечту. Закончив обучение, сразу же после окончания в 1945 году он поступил в Томский политехнический институт, который закончил с отличием. Кажется, на следующий же день он был на нашем заводе. В зеленой, немного выцветшей, но плотно облегающей гимнастерке, в шинели он меньше всего был похож на вчерашнего студента. Да ведь и время-то было особое — оно мало кому удалось, пробовало максимум отдачи. Уже четыре года, как

СООБЩЕНИЯ ИЗ-ЗА РУБЕЖО

БЕССМЕРТИЕ ЛЕНИНСКИХ ИДЕЙ

СОФИЯ, 26 декабря. (ТАСС). Празднование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина — событие мирового значения, в котором участвуют народы всей планеты. Отмечая этот славный юбилей, все прогрессивное человечество выражает восторг и преклонение перед бессмертным делом великого революционера и мыслителя, пишет сегодня в передовой статье газета «Работническое дело».

Тезисы ЦК КПСС к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина с большой глубиной и творческим анализом раскрывают место и историческую роль В. И. Ленина как основателя пролетарской партии нового типа, как теоретика и вождя социалистической революции,

показывают эпохальный факт возникновения социалистического общественного строя как воплощение ленинских идей, раскрывают роль ленинизма как знаменитой борьбы народов против империализма, за революционное обновление мира.

В Тезисах ЦК КПСС, продолжает газета, показано огромное воздействие ленинских идей в наши дни. Своим великим делом Ленин дал невиданный толчок всему освободительному движению народов, придал ему идейную ясность, организующую и революционную целеустремленность.

С величественным делом Ленина, говорится в статье, непосредственно связана революционная борьба болгарского народа, болгарского рабочего класса. Верность нашей партии марксизму, пролетарскому интернационализму, ее активное участие в борьбе международного пролетариата против мирового капитализма и империализма поставили ее в первые ряды международного рабочего и коммунистического движения.

Болгарский народ, подчеркивается в статье, готовился встретить великую годовщину новыми успехами в социалистическом строительстве, новыми завоеваниями в борьбе за торжество дела, которому отдал все свои силы и свой гений бессмертный вождь международного пролетариата В. И. Ленин.

НАВСТРЕЧУ 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ В. И. ЛЕНИНА

ЛОНДОН, 26 декабря. (ТАСС). Лондонский комитет Коммунистической партии Великобритании и организации коммунистов в университетах Англии приняли решение об организации в наступающем году коммунистических университетов в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина. В этих коммунистических университетах

будут выступать ведущие специалисты по вопросам экономики, истории, литературы, философии, социологии, которые расскажут о значении ленинских идей для развития современной науки.

В ходе подготовки к занятиям в коммунистических университетах широко используются труды В. И. Ленина. В Англии они выпускаются издательством «Лоуренс энд Уиншарт». Недавно вышел в свет сборник избранных трудов В. И. Ленина «Британские рабочие и британский империализм». Кроме того, продолжается работа по изданию Полного собрания Сочинений В. И. Ленина, которое предполагается выпустить в свет к апрелю 1970 года.

ПО СТРАНАМ МИРА

ДЕМОКРАТИЧЕСКАЯ К А Я РЕСПУБЛИКА ВЬЕТНАМ. Один из жилищных уголков Ханоя — парк Единства. Власти видят здесь политического института, построенного с помощью Советского Союза.

Фото В. Кошвезова.

Суровые климатические условия Алжирской Сахары. Высокие температуры, ветры, пески обусловили своеобразную архитектуру некоторых сахарских городов.

НА СНИМКЕ: общий вид города-оазиса Эль-Уэд, раскинувшегося среди песков величайшей пустыни мира. (Фотохроника ТАСС).



АФРИКА ПОДВОДИТ ИТОГИ

БАМАКО, 26 декабря. Корреспондент ТАСС А. Балабанов передает: В последние дни уходящего года сеть учебных заведений республики Мали пополнилась двумя новыми школами, открытыми в городе Мопти. Это — событие для страны, в которой еще несколько лет тому назад 98 процентов жителей было неграмотно. Сейчас всеми видами учебы в Мали охвачено 200 тыс. человек при общей численности населения страны в 5 миллионов жителей.

Правительство Мали предлагает большие усилия в деле подготовки своих национальных кадров. В уходящем году было открыто несколько новых технических учебных заведений.

НВАКПОТ, 26 декабря. Корреспондент ТАСС В. Нардрия передает:

В ОТЧАЯННОМ ПОЛОЖЕНИИ

НЬЮ-ЙОРК, 26 декабря. (ТАСС). Более тысячи безработных и голодных бедняков из округа Станисло (штат Калифорния) простояли в очереди шесть часов для того, чтобы получить благотворительный обед, устроенный местными властями по случаю Рождества. Этот «широкий жест» был задуман властями как демонстрация «заботы» об обездоленных людях штата.

Однако эта подкачка не может облегчить участь беднейших слоев населения штата, положение которых в последние время значительно ухудшилось. Согласно официальным данным, только в одном округе Станисло сейчас насчитывается 11 тысяч человек, жизненный уровень которых ниже установленной «черты бедности», а число безработных

НЕУТЕШИТЕЛЬНЫЙ ПРОГНОЗ

НЬЮ-ЙОРК, 27 декабря. (ТАСС). Экономика Соединенных Штатов в будущем году будет находиться в застойном состоянии, считают представители американского бизнеса. Инфляция будет продолжаться, несмотря на все меры, принимаемые правительством. К середине 1970 года число безработных превысит 4 миллиона человек. Еще острее станет жилищная проблема.

Наращивание японских ВМС

ТОКИО, 26 декабря. (ТАСС). Управление национальной обороны Японии в разрабатываемом сейчас четвертом плане наращивания японских вооруженных сил собирается сделать главным упор на укрепление ВМС, сообщает газета «Йоммури». Военные круги Японии считают, что в случае сокращения состава 7-го флота США на Дальнем Востоке японский военно-морской флот должен играть большую роль в японско-американской военной системе в этом районе мира. Как известно, в этом сводится одно из требований Пентагона, отражающих стремление Соединенных Штатов передать часть бремени по «обороне Азии» на дальневосточного партнера.

